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حافظ
همای اوج سعادت به دام ما افتد

اگر تو را گذری بر مُقام ما افتد

گرینویچ

دزدی مانکن از جواهرفروشی!

 یک سارق در لهستان، روش خلاقانه‌ای برای دزدی از یک 
جواهرفروشی ابداع کرد و طوری وارد آن شد که کمتر کسی 
تصورش را می‌کرد. این مرد 22ساله، در یک مال، در مقابل 
یک مغازه، وانمود کرد که مانکن است و چنان بی‌حرکت و 
بی‌جان ایستاد که مأموران امنیتی هم باور کردند مانکن 
است و پاساژ را تعطیل کردند. وقتی هم که خلوت شد، 
سارق از یک جواهرفروشی دزدی کرد. او تلاش کرده بود 
در زاویه‌ای قرار بگیرد که دوربین‌ها تصویر او را نگیرند اما 
نمی‌دانست دوربین‌هایی هم روبه‌رویش قرار دارند و در 
نهایت توسط پلیس بازداشت شد. البته پلیس گفته که 
این مرد جوان، قبلا یک‌بار با همین روش از یک پاساژ دیگر 

دزدی کرده بود اما این بار چندان خوش شانس نبود.

پرنده نقاش آمریکایی

یک باز شکاری در آمریکا، بعد از اینکه توانایی پرواز را از 
دست داده، موفق شده وارد عرصه دیگری شود و حالا 
به یک نقاش تمام وقت تبدیل شده! این پرنده در موزه 
علوم طبیعی در ورمونت زندگی می‌کند. او »سفیر پرواز« 
برای بازدیدکنندگان است. اما شکستگی استخوان بال، 
حیوان را زمینگیر کرد و به همین‌خاطر دیگر نتوانست 
پرواز کند. از آن زمان، دانشمندان این مجموعه، این پرنده 
را به یک نقاش تمام وقت تبدیل کرده‌اند و نقاشی‌هایش 
را در معرض دید قرار می‌دهند. کاری که آنها می‌کنند این 
است که خوراک این پرنده شکاری را در نقطه‌ای روی بوم 
قرار می‌دهند و پای پرنده را رنگ می‌کنند. وقتی که باز 
برای گرفتن غذایش روی بوم می‌دود، نقشی از خود به جا 

می‌گذارد و در نهایت یک نقاشی حسابی می‌کشد.

تخریب اشتباهی خانه

یک زن نگون‌بخت در آتلانتای آمریکا که برای تفریح و 
تمدد اعصاب به تعطیلات رفته بود، وقتی به خانه برگشت 
با صحنه‌ای مواجه شد که یک عمر آرامش و زندگی او را 
به هم زد: مأموران تخریب، اشتباهی خانه او را تخریب 
و با خاک یکسان کرده بودند. او گفته وقتی به جایی که 
خانه‌اش بوده رسیده، با تلی از ویرانه مواجه شده است. 
او ابتدا فکر ‌کرده آدرس خانه‌اش را اشتباهی آمده. یکی 
از همسایه‌ها با او تماس گرفته وگفته بود که کارگران 
روی خانه‌اش کار می‌کنند و این زن تصور می‌کرده شاید 
کمی به خانه‌اش آسیب وارد شده باشد اما وقتی آمده، آن 
را کاملا ویران دیده است. گویا شرکت عمرانی مسئول 
تخریب خانه، پلاک را اشتباه گرفته وخانه این زن بدبخت 

را ویران کرده است.

چهره

استاد مسلم نثر فارسی

در نخستین ماه‌های سال۱۴۰۰ »اول آبان‌ماه« با تصویب 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی کشور و ابلاغ رئیس‌جمهور 
وقت ایران در متن تقویم رسمی کشورمان، به‌عنوان روز 
بزرگداشت ابوالفضل بیهقی، ادیب و مورخ برجسته ایرانی 
قرن پنجم هجری که به نام پدر نثر فارسی نیز شناخته 
می‌شود، نامگذاری شد. شاید نخستین جرقه‌های توجه 
جدی به ابوالفضل بیهقی و ارج‌گذاری برای برند فرهنگی 
او، حدود 2 دهه قبل در روستای حارث آباد سبزوار، محل 
زادگاه بیهقی برجهید. البته قبل‌تر از آن این ادیب و مورخ 
برجسته ایرانی، نزد متخصصان، مدرسان و محصلان 
رشته ادبیات فارسی در دانشگاه‌ها شناخته شده بود و 
حتی شاعران و نویسندگان بزرگ در زبان و ساختار ادبی 
نوشته‌هایشان، بسیار وامدار بیهقی بوده‌اند. کتاب تاریخ 
بیهقی، اثر درخشان ابوالفضل بیهقی از شاهکارهای ادب 
فارسی و یکی از بی‌نظیرترین منابع تاریخی است که از نظر 
علم جغرافیا نیز منبعی ارزشمند به‌شمار می‌آید. در واقع این 
کتاب نمودار جامع و کم‌نظیری از اوضاع و احوال غزنویان 
محسوب می‌شود. کمتر پدیده‌ای از زندگی مردم آن دوره 
می‌توان یافت که از دید تیزبین مؤلف این کتاب پنهان مانده 
باشد. بیهقی ۸۵سال زیست و به تصریح ابوالحسن بیهقی 
در تاریخ بیهقی به سال ۴۷۰قمری چشم از جهان فروبست 
و به این ترتیب ۱۹سال پس از نگاشتن تاریخ بیهقی، زنده 
بوده و هر گاه به اطلاعات تازه‌ای دست می‌یافت، آن را 
به متن کتاب می‌افزود. با اینکه تنها 2سال است که روز 
اول آبان به نام این نویسنده بزرگ نامگذاری شده، اما از 
13سال پیش، در نخستین روز آبان بزرگداشتی برای این 
ادیب فرزانه برگزار می‌شود. امسال»سیزدهمین همایش 
بین‌المللی بزرگداشت ابوالفضل بیهقی و بازشناخت پیوند 
نثر فارسی و هویت ملی« در روزهای اول و دوم آبان با حضور 
پژوهشگرانی از کشورهای ایران، پاکستان، افغانستان، 
ارمنستان، عراق و اقلیم کردستان عراق توسط دانشگاه 

حکیم سبزواری برگزار می‌شود.
در این همایش 2روزه، به موضوع بسیار ضروری و مهم 
»هویت« که مانند شناسنامه ملی ماست پرداخته می‌شود؛ 
موضوعی که متأسفانه در روزگار ما بسیار کم رنگ شده و 
رشد و بالندگی جامعه معاصر به‌ویژه نسل جوان، نیازمند 
آن است. به‌گفته دبیر سیزدهمین همایش بین‌المللی 
بزرگداشت پدر نثر فارسی، در این همایش دو روزه، 6 
کارگاه پژوهشی در زمینه‌های پیوند نثر کلاسیک فارسی 
و نثرهای پهلوی و اوستایی با هویت ملی، جنبه‌های 
دراماتیک و نمایشی نثر فارسی، مطالعات حقوقی نثر 
فارسی، آشنایی با نسخه‌های خطی تاریخ بیهقی و جایگاه 
موزه نثر فارسی در پیوند باهویت ملی، توسط استادان بارز 
و برجسته‌ای مانند محمد جعفر یاحقی، محمود جعفری 
دهقی، سیدحسن امین، قطب الدین صادقی، استاد مهدی 
سیدی و علی صادقی منش و نیز ۲۰سخنرانی در 4 نشست 
تخصصی توسط پژوهشگرانی از ایران، پاکستان، افغانستان، 

ارمنستان، عراق و اقلیم کردستان عراق برگزار می‌شود.
یکی از برنامه‌های ویژه این همایش بین‌المللی، افتتاح موزه 
نثر فارسی است. موزه نثر فارسی، نخستین موزه در دنیاست 
که با تمرکز بر موضوع نثر فارسی ایجاد شده است و با تبیین 
تاریخ تطور نثر فارسی، اهمیت، جایگاه و وسعت تأثیرگذاری 

آن بر هویت ایرانی را تبیین می‌کند.

چرا شیلی هوادار دو آتشه فلسطین است؟
وقتی پای صحبت از حمایت کامل و قاطع مردم و 
دولت‌ها از فلسطین مطرح است، معمولا کشورهای 
خاورمیانه و به‌خصوص کشورهای عرب به ذهن 
می‌آیند، اما یک اقیانوس آن سوتر، فلسطینی‌ها، 
حامیان دو‌آتشه‌ای در آمریکای لاتین دارند و در 
میان همه آنها، شیلی به‌صورت ویژه پشت فلسطین 

درمی‌آید.
 اما این علاقه و حمایت از فلسطین و آرمان آن، 
چه‌طور در آمریکای لاتین ریشه گرفته و مشخصا چرا 
شیلیایی‌ها این قدر نگران مردم فلسطین و هویت و 
کشور آنها هستند؟ در نگاهی کلان، مسئله به فضای 
سیاسی و آرمان‌خواهی تاریخی در آمریکای لاتین 
برمی‌گردد؛این منطقه، در طول تاریخ معاصر، سرزمین 
چریک‌ها و چپ‌های آرمانگرا و البته دیکتاتورها و 
کودتاهای مورد حمایت دنیای سرمایه‌داری بوده است. 
جریان چپ، در این منطقه، نه فقط بین مردم که بین 
دولت‌ها هم قدرت دارد و بی‌دلیل نیست که دولت‌ها، 
مخصوصا وقتی قدرت دراختیار احزاب چپ است، 
در حمایت از فلسطین موضع می‌گیرند. این مسئله، 
به‌خصوص در شیلی نمود دارد؛ کشور کوچکی که 
رسما با وجود مخالفت آمریکا و دیگر قدرت‌های غربی، 
روابط رسمی و حسنه‌ای با فلسطینی‌ها دارد و یکی از 
معدود کشورهایی است که رسما گفته می‌خواهد در 
فلسطین سفارتخانه دایر کند. آنها یک کاردار دارند 
اما دایر کردن یک سفارتخانه، چیزی نیست که رژیم 

صهیونیستی از آن خشنود باشد و کشورهای زیادی 
جرأت ابراز آن را داشته باشند، در همین حملات اخیر 
اسرائیل به غزه، رئیس‌جمهور شیلی صراحتا علیه 
اسرائیل موضع گرفته و خواهان پایان خشونت‌ها علیه 
مردم بی‌دفاع فلسطین شده است. او مشخصا بعد از 
حمله رژیم صهیونیستی به بیمارستان معمدانی که 
نزدیک به 500شهید داشت، علیه این اقدام موضع 
گرفت و »بربریت اسرائیل« را در غزه محکوم کرد. این 
در حالی است که به‌ندرت رهبران غیرمسلمان جرأت 
کرده‌اند رژیم صهیونیستی را مسئول حمله به این 
بیمارستان بدانند، حتی آمریکا و متحدانش از روایت 
اسرائیل درباره حمله اشتباهی نیروهای فلسطینی به 

این بیمارستان دفاع کرده‌اند.
این علاقه‌مندی شیلی به فلسطین، چیزی فراتر 
از آرمان‌خواهی مردم در این کشور است. یکی از 
بزرگ‌ترین جوامع فلسطینی در خارج از خاورمیانه را 
دارند و نزدیک به نیم میلیون نفر در این کشور زندگی 

می‌کنند که اصالتا فلسطینی هستند. بیشتر این افراد 
مشخصا از منطقه بیت‌اللحم در کرانه باختری به شیلی 
مهاجرت کرده‌اند. مهاجرت به این منطقه، از جنگ 
کریمه در دهه1850 به دلیل فرار از حمله احتمالی 
روس‌ها به »سرزمین مقدس« شروع شد و در جریان 
جنگ‌های جهانی هم ادامه داشت. بعد از جنگ1948 
هم مردم بیشتری به شیلی رفتند. ابتدا، رفتار مردم 
در شیلی با کسانی که »تورکو«)واژه لاتین برای ترک؛ 
چون این مهاجران از امپراتوری عثمانی به آنجا رفته 
بودند، شیلیایی‌ها به آنها ترک می‌گفتند( خوانده 
می‌شدند، خیلی خوب نبود و با آنها بدرفتاری می‌شد. 
مهاجران هم وضعیت اقتصادی بدی داشتند، اما 
رفته‌رفته در جامعه میزبان جاافتادند و در دهه1950، 
اقلیت فلسطینی دارای نفوذ اقتصادی و سیاسی 
زیادی در شیلی بود که تا اکنون هم ادامه دارد. شیلی 
در سال‌های اخیر هم چند صد مهاجر را از کمپ‌های 
آوارگان جنگی فلسطین پذیرفته است. برخلاف 
مهاجران اولیه که عموما مسیحی ارتدوکس بوده‌اند، 

مهاجران اخیر مسلمان هستند.
فلسطینی‌ها کلوب‌ها و باشگاه‌های فرهنگی و ورزشی 
خاص خود را در سانتیاگو و چهره‌های ورزشی، 
ادبی، هنری و فرهنگی سرشناسی در شیلی دارند. 
برخی از سیاستمداران سرشناس شیلی، ازجمله 
یک رئیس‌جمهور، اصالتی فلسطینی داشته‌اند. در 
مواردی مثل حمله رژیم صهیونیستی به فلسطینی‌ها، 
دیدن پرچم‌های فلسطین در معابر عمومی کاملا عادی 
است. معمولا شیلی، یکی از پرشورترین تجمعات در 
حمایت از فلسطینی‌ها را دارد، درست مثل چیزی که 
در روزهای اخیر و بعد از حمله رژیم صهیونیستی به 

غزه در این کشور دیده می‌شود.

در سال‌های اخیر، یکی از آمارهایی که تا حد زیادی والدین دانش‌آموزان و 
مسئولان را نگران کرده، کاهش سن اعتیاد در کشورمان است. البته در تمام 
جوامع دنیا نوجوانان آسیب‌پذیرترین قشر در برابر پدیده مهلک اعتیاد هستند، 
چرا که دوران نوجوانی، دورانی پر کشمکش و اغلب دشوار در زندگی هر فردی 
است و نوجوانان به‌خاطر خصوصیات نوجوانی در معرض خطرات بیشتری 

قرار دارند.
هرچند که آگاهی بخشی، اطلاع‌رسانی و فرهنگ‌سازی‌ در این‌باره زیاد انجام 
شده و بچه‌ها تا حدی با مضرات مواد‌مخدر آشنا هستند، اما تعدد این مواد و 
توزیع آنها در اشکال مختلف، می‌تواند همچنان برای دانش‌آموزان خطرآفرین 

باشد. در این بین مدرسه نقش مهمی در سازندگی شخصیت کودکان و نوجوانان 
و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی همانند آسیب اعتیاد دارد، به‌ویژه هنگامی 
که والدین در برخورد با فرزندان با شکست مواجه شده باشند، مدارس مسئولیت 

سنگین‌تری را به‌عهده دارند.
اگر فرزند نوجوان در خانه داشته باشید حتما در جریان هستید که مدرسه‌ها 
برنامه‌های مختلفی را در راستای مبارزه با اعتیاد برای دانش‌آموزان برگزار 
می‌کنند تا آمارها را کاهش دهند. به تازگی هم قرار است نمایشگاه »یاریگران 
زندگی« برای آموزش و آگاهی بچه‌ها از آسیب اجتماعی اعتیاد با مشارکت 

شورای هماهنگی مبارزه با موادمخدر تهران بزرگ در مدارس برگزار شود.
آنطور که دبیر شورای هماهنگی مبارزه با موادمخدر تهران بزرگ گفته، 
کاهش میزان مصرف مواد‌مخدر در جامعه با اولویت نوجوانان و جوانان، تلاش 
همه‌جانبه برای حساس‌سازی مردم و اولویت‌دهی مسئولان در زمینه سبک 

زندگی سالم و با نشاط، روشنگری درخصوص اقدامات پیشگیرانه در راستای 
خنثی‌سازی تهدیدات روانی و عملیاتی دشمن در این زمینه، آگاهی‌بخشی و 
ارتقاي سطح مهارت‌های زندگی با تأکید بر نوجوانان و جوانان، ایجاد زمینه 
بهره‌گیری از ظرفیت‌های مردمی در امر پیشگیری از اعتیاد، ایجاد زمینه 
معرفی و حمایت ایده‌های خاق و نوآورانه در زمینه پیشگیری از اعتیاد، 
اجتماعی شدن، شبکه‌سازی و ایجاد تعامل مؤثر بین کنشگران سازمان‌های 
مردمی، گروه‌های جهادی و دستگاه‌های دولتی فعال در امر پیشگیری و مبارزه 
با مواد‌مخدر و تأکید بر نقش معنویت‌گرایی، تقویت نهادهای دینی و ارتقاي 
ارزش‌های اخلاقی به‌منظور پیشگیری از اعتیاد از اهداف اصلی برگزاری این 
نمایشگاه است که در هفته مبارزه با اعتیاد و آسیب‌های اجتماعی برگزار 
می‌شود. در ضمن کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان نیز در برگزاری 

این نمایشگاه مشارکت دارد و می‌توانید اطلاعات بیشتر را از کانون بگیرید.

یاریگران زندگی
زندگی پدیا

بی تعارف و تکلف   
همین  مثل 
که  کوتاهی  متن 
می‌بینید، ما منتظریم تا 
 نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، مشکلات و 
دغدغه هایتان را برای ما ارسال کنید. اگر اهل 
طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید جایتان 
اینجا محفوظ است. متن یا طرح‌تان که آماده 
شد یک تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا 

برای رساندنش به ما راهنمایی‌تان کنیم.‌

فراخوان

من عاشق شایعاتم… 
حقایق ممکنه گمراه‌کننده 
باشن ولی شایعات درست یا غلط همیشه 

آشکار‌کننده هستند!

می‌خواهم نخستین گفتار را به 
تضاد بین سبکی و وزن اختصاص 
دهم و از ارزش سبکی بگویم. نه چون وزن برایم ارزش 
کمتری دارد، بلکه فقط به این دلیل که درباره سبکی 
حرف بیشتری برای گفتن دارم. 40سال رمان نوشته‌ام، 
راه‌های متفاوتی کشف کرده‌ام و تجربیات بسیاری 
اندوخته‌ام، حال زمانی فرارسیده که تعریفی کلی از کار 

خودم به‌دست دهم.
در روش‌های کاری‌ام بیشتر اوقات درگیر کم‌کردن وزن 
بوده‌ام. سعی داشته‌ام گاهی از آدم‌ها، گاهی از اجرام 
آسمانی و گاهی از شهرها، وزن را بردارم. بیشتر سعی 

داشته‌ام که از ساختار متن و زبان، وزن را بردارم.

کوئنتین تارانتینو

ایتالو کالوینو

دیالوگ

لعنتی های بی‌آبرو 

   6 یادداشت برای هزاره بعدی 

بوک ‌مارک

 زندانیان 
در مسابقات جهانی شطرنج 

آیا می‌دانستید که ما در زندان‌ها گروه شطرنج‌باز 
داریم که از درون همان چهاردیواری در مسابقات 
جهانی شرکت می‌کنند؟ اگر تا الان نشنیده بودید 
ما برایتان می‌گوییم که اصل ماجرا چیست! همین 
چند روز قبل سومین دوره مسابقات شطرنج آنلاین 
زندانیان جهان با حضور ۷۷کشور آغاز شد که در این 
رویداد ورزشی ۸نفر از زندانیان زندان مرکزی رشت 
در قالب ۲تیم چهارنفره حضور داشتند. این دوره از 
مسابقات به روش رپید و ده دقیقه‌ای بود. مدیرکل 
زندان‌های گیان با اعلام این خبر مسرت بخش 
گفت: »ورزش‎های گروهی و همگانی بر سلامت روانی 
زندانیان تأثیر معناداری دارد، به‌خصوص شطرنج که 
قدرت تصمیم‌گیری درست را بین زندانیان ارتقا 
می‌دهد و با کمک آن شاهد تغییر سبک زندگی و 

ایجاد امید و انگیزه در آنها خواهیم بود.«

آب بهای زراعی گیلانی‌ها 
ثابت ماند

این هم خبر خوبی است که پس از التهاب در 
بازار برنج و تحمیل ضررهای فراوان به برنجکاران 
شمالی، شرکت آب منطقه‌ای گیان برای 
نخستین بار در50سال اخیر، بهای آب مصرفی 
شالیزارهای استان را به‌منظور حفظ و تقویت تولید 
با نرخ ثابت بر قبوض مشترکان خود اعمال کرد؛ 
خبری که پشتگرمی خوبی برای شمالی‌ها به‌ویژه 
برنجکاران بود. معاون حفاظت و بهره‌برداری آب 
منطقه‌ای در تشریح این موضوع گفته است: »در 
سال ۱۴۰۱ قیمت برنج نسبت به سال گذشته 
رشد داشته اما درعین‌حال به‌جای اینکه آب 
منطقه‌ای قیمت هر کیلوگرم برنج را ۹۰هزار 
تومان در نظر بگیرد، ۵۳هزار تومان در نظر گرفته 
که از قضا همین عامل برای تعیین آب‌بها، ملاک 

بوده است.«

خوش خبر


